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Ata da 10ª Reunião (ordinária) em 20/06/2011.
No dia vinte de junho de dois mil e onze, das quinze horas e trinta minutos às dezoito horas e vinte 

minutos, realizou-se a décima reunião ordinária do Conselho Superior do IFCE, na sala de 
Videoconferência do campus de Fortaleza.
PRESENÇAS:

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, Professor Cláudio Ricardo Gomes 
de Lima, e os conselheiros a seguir nominados:
Representação Técnico-administrativa Representação Docente
Arinilson Moreira Chaves de Lima Guilherme Brito de Lacerda
José Wellington Canuto Roberto Henrique Dias da Silva 
Pedro Rildson Rocha Araújo Convidados
Representação das Entidades dos Trabalhadores Deborah Susane
Antônio Nunes Holanda Cassandra Ribeiro
Representação dos Diretores Gerais Gilmar Lopes Ribeiro
Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Ivam Holanda de Souza
Aristides Souza Neto José Nunes Aquino
Júlio César Costa e Silva Julieta Landim
Representação Discente Kleylton Bandeira
Daniel Rodrigues dos Campos Luciana Souza Mendonça
Representação do Setor Público Márlen Danúsia
Almir Bittencourt da Silva Paolo Germano Araújo
Representação das Entidades Patronais Reuber Saraiva Santiago
Ranieri Palmeira Leitão -x-
ABERTURA DA REUNIÃO: O professor Cláudio Ricardo abriu a reunião, saudando a todos.
LEITURA DA ATA: A secretária procedeu à leitura da ata da reunião anterior que foi aprovada sem 
restrições. Logo a seguir, o conselheiro Aristides Neto referiu-se ao comentário do conselheiro Roberto 
Henrique a respeito do trote ecológico, utilizado na recepção dos alunos novatos no campus de Quixadá e 
solicitou que lesse a notícia sobre o fato, pois, assim ele entenderia que a palavra trote foi usada como 5
metáfora, e que o evento não ia de encontro ao Regulamento da Organização Didática, que proíbe qualquer 
espécie de trote. Após discussão, concluíram que o termo não deverá ser usado. Em seguida, o pró-reitor 
de Ensino, professor Gilmar Lopes esclareceu uma indagação do professor Roberto Henrique, sobre
legalidade da carga horária docente, informando que o Fórum de Gestão de Pessoas (FORGEP) está 
tratando do assunto e, brevemente, divulgará uma diretriz sobre ele. O professor Roberto Henrique 10
argumentou que a solicitação para alterar o nome do curso passou pelo Conselho, então, para mudar algo 
da matriz, o procedimento deveria ser o mesmo em seu entendimento.
EXPEDIENTES: O Presidente leu o voto de protesto enviado pelo conselheiro Roberto Henrique. Ele 
historiou sua trajetória na instituição e solicitou que fosse composta uma comissão para avaliar os temas 
apresentados na nota. O conselheiro Ranieri Palmeira se propôs a compor a comissão, apresentou seu voto 15
de repúdio por este momento e sugeriu que o conselheiro Roberto Henrique retirasse seu voto de protesto. 
O professor Aristides Neto registrou sinal de protesto por esta nota e se posicionou contra a formação da 
comissão para análise das atas, considerando que elas já foram aprovadas. Almir Bittencourt perguntou ao 
conselheiro Roberto Henrique se ele mantém seu voto de protesto, já que havia várias manifestações 
contra. O professor Guilherme Brito propôs que o clima nas reuniões seja amistoso para não denegrir a 20



imagem do conselho. Roberto Henrique falou que a vinda do advogado foi aprovada e que suas sugest�es 
de pauta foram negadas, posteriormente, desculpou-se ao Conselho e ao Presidente.
INFORMES DO PRESIDENTE: O presidente Cl�udio Ricardo informou que foi estabelecida uma pauta 
quinzenal com o secret�rio executivo do Minist�rio da Educa��o, Henrique Paim sobre a an�lise dos 
principais pontos pertinentes � Rede Federal de Educa��o Tecnol�gica. Avan�os foram obtidos com estas 25
reuni�es, como a libera��o do or�amento para di�rias e passagens, para obras e aquisi��o de ve�culos e 
casos relacionados a pessoal, como a republica��o do banco de professores, libera��o de 4.600 vagas para 
concurso p�blico de docentes e t�cnicos-administrativos e a permiss�o para contrata��o de professores 
tempor�rios. O presidente Cl�udio Ricardo solicitou prioridade m�xima para o impasse sobre a progress�o 
docente. Na reuni�o, encontravam-se presentes membros da Coordenadoria Geral de Gest�o de Pessoas 30
(CGGP) na qual se concluiu que o benef�cio n�o tem amparo legal para a concess�o por vias 
administrativas. Informou sobre o Programa Nacional de Acesso ao Ensino T�cnico e Emprego
(PRONATEC) que atuando em conjunto com a rede estadual, com a iniciativa privada e com o sistema S 
ampliar� a oferta de vagas, a fim de suprir a car�ncia de m�o de obra qualificada, facilitando a inser��o no 
mercado de trabalho. Informou, ainda, que a terceira fase da expans�o da Rede Federal est� garantida, com 35
a inser��o de seis unidades para o estado do Cear�. O presidente Cl�udio Ricardo informou sobre o
Programa Ci�ncia sem Fronteira com o objetivo de internacionalizar a ci�ncia e pesquisa, disponibilizar� 
75 mil bolsas, dentre estas, 15 mil para os Institutos Federais, permitindo o interc�mbio de discentes e 
docentes com institui��es do exterior. Informou, tamb�m, que estar� na It�lia para a cerim�nia de 
conclus�o do mestrado em enogastronomia na Universidade Ca’ Foscari Venezia, e que na oportunidade, 40
negociar� parceria na �rea de cer�mica.
APROVAÇÃO DAS RESOLUÇÕES AD REFERENDUM DO CONSELHO SUPERIOR: O
presidente explicou que as resolu��es foram exaradas a fim de atender a prazos. Em vota��o, foi
referendada a resolu��o de n� 044/2010 que aprovou, ad referendum, a ades�o do IFCE ao Programa de 
Mestrado Profissional em Matem�tica em Rede Nacional e a n� 019/2011 que aprovou, ad referendum, o 45
afastamento do pa�s do professor Cl�udio Ricardo, no per�odo de 20 a 27/06/2011 para cumprir agenda 
internacional junto � Universidade Ca’Foscari Venezia.
APROVAÇÃO DOS PROJETOS DO CURSO TÉCNICO EM AGROINDÚSTRIA DO CAMPUS DE 
SOBRAL E DE LICENCIATURA EM MATEMÁTICA DO CAMPUS DE CANINDÉ: A professora 
Luciana Souza apresentou o projeto pedag�gico do curso de licenciatura em Matem�tica do campus de 50
Canind� e a demanda social para a escolha do curso, especialmente por se tratar de uma licenciatura. O 
presidente Cl�udio Ricardo informou que, pela segunda vez consecutiva, o IFCE ofertou o maior n�mero 
de vagas no SiSU na Rede Federal. Em seguida, o professor Paolo Ara�jo, coordenador do eixo de 
produ��o aliment�cia do campus de Sobral apresentou o projeto do curso t�cnico em Agroind�stria. 
Professor Roberto Henrique perguntou se todos os professores da grade possuem licenciatura, j� que este � 55
um requisito para que eles ministrem aulas no ensino m�dio. O professor Reuber Saraiva explicou que o 
curso � subsequente e a rede federal n�o � t�o estrita em rela��o ao ponto observado pelo professor 
Roberto Henrique. Em vota��o, os projetos foram aprovados.
APRESENTAÇÃO DO REGULAMENTO DE AUXÍLIO AOS DISCENTES: A coordenadora de 
assuntos estudantis, professora Julieta Landim apresentou os fundamentos legais para a elabora��o do 60
documento. O conselheiro J�lio C�sar perguntou se a implanta��o destes benef�cios ser� de acordo com o 
recebimento do or�amento. O professor Reuber Saraiva informou que, no campus de Sobral, a pesquisa 
s�cio-econ�mica foi realizada na hora da matr�cula, sugerindo que os outros campi fizessem o mesmo para 
identificar quais aux�lios demandar�o maior oferta, para ent�o serem inseridos no planejamento. O 
conselheiro J�lio C�sar condicionou a vig�ncia do regulamento a partir da disponibilidade or�ament�ria, 65
pois no planejamento anual realizado no in�cio da gest�o tal benef�cio n�o foi inclu�do. Ficou acertado que 
o aux�lio ser� concedido conforme a disponibilidade or�ament�ria. O conselheiro Arinilson Moreira 
perguntou, em rela��o ao aux�lio moradia, se os dois crit�rios para concess�o deveriam ser contemplados 
mutuamente. A professora Julieta Landim explicou que a situa��o de cada aluno ser� avaliada pela 
assistente social de cada campus, os que n�o possu�rem devem solicitar o parecer �s assistentes sociais de 70
outros campi. Em vota��o, o regulamento foi aprovado.
APRESENTAÇÃO DOS REGIMENTOS INTERNOS DOS CAMPI DE IGUATU E CEDRO: O 
presidente, Cl�udio Ricardo, solicitou permiss�o ao Conselho para se retirar, por ter compromisso externo 
e solicitou ao conselheiro Ant�nio Mois�s Mota que presidisse a reuni�o. O professor Ivam Holanda, 
diretor geral do campus de Iguatu, apresentou o regimento interno daquele campus, informando sobre os 75
itens acrescentados em raz�o da especificidade da unidade. Os diretores presentes acharam conveniente 
que entrasse no regimento geral do instituto o item relacionado � vac�ncia do diretor geral. O professor 
Aristides Neto informou que o documento deveria ser elaborado de acordo com as fun��es e atribui��es j� 
exercidas. O professor Roberto Henrique perguntou se o documento foi apresentado � comunidade. O



professor Ivam informou que foi apresentado aos segmentos docente, discente e técnico-administrativo, 80
além de publicado no site para coletar sugestões da comunidade. Em seguida, o professor José Aquino 
apresentou o regimento interno do campus de Cedro, explicando que foi formada uma comissão para 
elaborar o documento e o mesmo foi aprovado pela comunidade. Em votação, os dois regimentos foram 
aprovados.
INFORMES DE CONSELHEIROS: O Conselheiro Roberto Henrique informou que o Conselho 85
Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia (CREA) não aprova que técnicos agrícolas emitam 
receituário agronômico, desrespeitando o decreto que autoriza tal ato, e disponibilizou o vídeo sobre o 
assunto.
ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 
todos, e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que será assinada 90
pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião:
Presidente
Cláudio Ricardo Gomes de Lima
Representação Discente
Daniel Rodrigues Campos 

Representação Docente
Guilherme Brito de Lacerda

Roberto Henrique Dias da Silva 
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Arinilson Moreira Chaves de Lima

José Wellington Canuto

Pedro Rildson Rocha Araújo

Representação das Entidades dos Trabalhadores
Antônio Nunes Holanda
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Almir Bittencourt
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